

# Conducta intachable

España, en lo que llevamos de siglo, no ha intervenido, ni indirecta y menos directamente, en conflicto alguno armado internacional y con el exterior.

El hecho de las dos grandes guerras mundiales, la del catorce y la del treinta y nueve, nos lo demuestran a las claras. La guerra osó por los veces a nuestras fronteras y otros tantos el espíritu neutral español desoyó las voces que venían de fuera para que tomásemos parte activa y participásemos, y la fracción de muchos esfuerzos, subrepticiosos muchas veces, pudimos mantenernos alejados de toda contienda, sirviendo a la causa de la civilización y haciendo bien a los pueblos en liza, a sus prisioneros y concentrados en campos.

Nuestros propósitos pacíficos y nuestro amor a la paz no se resquebrajaron por tanto ni se entibaron, sino que antes al contrario, se fortalecieron.

...Pero, como decimos, nuestra neutralidad y apartamiento de la guerra, no indicaba que nosotros nos alejáramos del cumplimiento de nuestros deberes humanos y de país civilizado y nos inhibiéramos de todo. Hicimos todo cuanto estuvo de nuestra parte para aliviar los sufrimientos de nuestros semejantes—fuesen del bando que queran—y aumentamos nuestra cooperación internacional en favor de las necesidades de los beligerantes, para hacer menores los daños causados por la guerra y los sufrimientos de sus heridos y de sus prisioneros.

La Ley cristiana, que nos impone justicia y caridad, nos hizo que favoreciésemos primero a nuestros vecinos y después a los más alejados. De ello pueden hablar muchos franceses e ingleses; Pirineo y Gibraltar, llegando a ellos y por ellos a los norteamericanos nuestra cooperación y amistad.

Suministramos a los aliados cantidades muy considerables de recursos de primera necesidad. Nuestra Patria fué para ellos, muchas veces, refugio seguro y otras tránsito obligado de enfermos, heridos, diplomáticos y personas de la población civil.

Tan importantes fueron nuestros servicios, que el entonces primer ministro Winston Churchill, no pudo menos de hacernos justicia en plena Cámara de los Comunes al así reconocerlo.

El odio, la invidia, la pasión y la columna podrán hacer que algunos cierren los ojos para no ver esto, que es real; pero contra esto nadie podrá y la Historia nos hará en su día la justicia que hoy por algunos se nos quiere arrebatar.

B. DE ILARRAZA.

## Elecciones Sindicales

En la fecha de ayer, 12 de agosto, se efectuó la designación y elección de representantes de las Comisiones Permanentes de los Sindicatos Provinciales de Textil, Piel, Papel Prensa y A. Gráficas, Metal, Madera y Corcho, Hostelería, Construcción, Alimentación, Banca y Bolsa, Agua y Electricidad, habiéndose efectuado el nombramiento de 217 puestos.

En fecha próxima los actualmente designados elegirán sus respectivos Jefe de las Secciones Sociales, cuyos nombres y biografías daremos a conocer a través de este diario.

## El Ministro de Asuntos Exteriores conferencia con el Nuncio

### El de Obras Públicas en Oviedo y los de Marina e Industria y Comercio en Marín

San Sebastián.—El Ministro de Asuntos Exteriores recibió en su despacho del Ministerio de la Jornada al Nuncio de Su Santidad, con quien departió largamente.

Por la tarde, recibió las visitas del Embajador del Perú, señor Rivera Schreiber, y los ministros de Polonia, Venezuela y Turquía.—Cifra.

### EL MINISTRO DE OBRAS PÚBLICAS A OVIEDO

Oviedo.—Hoy por la tarde, es esperado en esta ciudad el Ministro de Obras Públicas, Sr. Fernández Ladrada. Aunque su visita tiene carácter particular, se detendrá en diversos lugares de la provincia para imponerse de sus necesidades.—Cifra.

### PERSONALIDADES EN MARÍN

Marín.—Además del Ministro de Marina, Almirante Rogalado, del embajador de España en Portugal, don Nicolás Franco, y de los Almirantes Viena y Basterreche, asisten al acontecimiento deportivo de estos días el Ministro de Industria y Comercio, don Juan Antonio Suñer, al que acompañan su esposa y una hija; el Presidente del Consejo Nacional de Deportes, General Moscardó y el Almirante Las Huelgas.

# PENALAMIENTO ALAVES

VIVA CRISTO REY

Año XIV

Vitoria, lunes 13 de agosto de 1945

Núm. 3 810

## Ayer fué inaugurado en Vitoria el primer Curso de Estudios Superiores Farmacéuticos y Profesionales

Presidió el señor Obispo con todas las autoridades, asistiendo la mayor parte de los Colegios Farmacéuticos de España

Ayer fué inaugurado en nuestra ciudad el primer curso de estudios farmacéuticos superiores, con un relieve extraordinario. El Colegio Oficial de Farmacéuticos de Alava puede sentirse satisfecho del éxito logrado, pues allí vimos representaciones de la mayor parte de los Colegios de farmacéuticos de España, así como se leyeron adhesiones del Director General de Sanidad y del Inspector General de Farmacia, del Alcalde de Bilbao, como perteneciente a la misma clase, el señor Zuazagoiti, y otras adhesiones.

Las sesiones del curso están celebrándose en el Instituto y tienen un doble carácter de conferencias y de estudios especiales de la profesión y cuestiones que afectan a la misma. Ayer comenzaron las solemnes con la conferencia que pronunció el catedrático de la Facultad de Farmacia de Madrid doctor Obdulio Fernández. En el estrado presidencial se hallaban todas nuestras primeras autoridades con el Excmo. señor Obispo.

El magnífico paraninfo estaba lleno de farmacéuticos y de invitados, así como en los estrados figuraban diversas representaciones.

Antes del farmacéutico R. P. Pinedo, O. S. B., había celebrado en la Capilla de la Virgen Blanca una Misa, a la que asistieron las autoridades, los colegiados y representaciones.

A las once y media daba comienzo la sesión inaugural del Curso. La razón del mismo la expresaba atinadamente el Presidente del Colegio de Farmacéuticos de Alava, don Lorenzo de Cura, con las palabras que nos honramos en insertar de este modo:

### Profusión de D. Lorenzo de Cura

Bienvenidos seáis, ilustres y queridos compañeros! Bienvenidos a esta tierra hermosa de Vasconia, a esta ciudad noble de Vitoria!

Dejando, sin duda con nostalgia, la paz de vuestros hogares, interrumpiendo la placidez de vuestro verano, arrojando las incomodidades y durezas del viaje, os habéis dignado asistir a este Curso de Farmacéuticos.

Nuestra gratitud, la de Alava, la de Vitoria, y la de los organizados,

la mía, es sincera y es grande; no sólo porque accedisteis a nuestra invitación, sino también y sobre todo, porque al venir, realizáis una obra digna de todo elogio, tomando parte en nuestras tareas.

Vais a llevar la luz pura de la ciencia, los últimos adelantos de la investigación científica de vuestra inteligencia, a la inteligencia de estos hombres beneméritos, que con un recogimiento y una humildad propia de ascetas, pasan su vida modesta, día tras día, ocupados en sus labores, al parecer insignificantes, pero que tanto influjo ejercen en la salud y en la alegría de la afligida y atormentada humanidad.

Vais a ilustrar a los Farmacéuticos del pueblo, que, acuciados por el aguijón de las necesidades corporales y por los rigores de una vida cada vez más dura, apenas disponen de tiempo para refrescar los conocimientos aprendidos en las aulas universitarias en sus tiempos mozos, y para hojear las páginas de alguna revista profesional que esté a su alcance.

Vais a prestigiar a la abnegada clase farmacéutica, desmintiendo esa creencia errónea, tan en boga entre las gentes, según la cual la Farmacia es un comercio vulgar.

No, señores, no; la Farmacia es una facultad científica tan noble, tan elevada y tan digna como cualquier otra; en ella se estudian las Ciencias Físicas y las Químicas y las Naturales, y hasta se aprende la última y suprema ciencia filosófica, pues sabido es que todo hombre cultivador de la ciencia, es, tiene que serlo, un filósofo; testigo Descartes y tantos otros.

Ya véis si merecéis nuestra gratitud profusa.

Peró la ciencia verdadera eleva siempre a Dios y por eso los grandes sabios fueron profundamente religiosos; recordad a Lavoisier, a Ampère, a Descartes y en nuestros días al gran Pasteur; ¡no conocéis las palabras de este último! El decía: "Por que he estudiado mucho, tengo la fe de un bretón; si hubiese estudiado más, tendría la fe de una bretona".

Por eso nosotros, que aspiramos a la conquista de la ciencia, somos también creyentes; somos también católicos, y en prenda de nuestra afirmación nos honramos con la presencia del ilustre Prelado de Vitoria, que siempre halla un momento libre, dentro de sus tareas pastorales, para atender a sus diocesanos en sus más mínimos deseos; para él nuestro especial reconocimiento y mi cariño sincero.

Estoy satisfecho de haber recogido la iniciativa de mi ilustre compañero don Fernando González Bilbao, organizando este Curso, que espero sea eficaz y fructuoso y que contribuya no sólo a la difusión de la ciencia y al prestigio de la clase farmacéutica, sino también, aunque modestamente, al engrandecimiento de la Patria, de esta Patria amada, Una, Grande y Libre que, bajo la dirección paternal de un Caudillo invicto,

va ascendiendo día tras día la montaña del progreso humano, vivificado siempre por la savia de los valores del espíritu.

Por esto están aquí también presentes las autoridades civil y militar, demostrando, una vez más, que todos estamos unidos, que todos coincidimos en la misma aspiración y en el mismo anhelo, el de hacer grande a nuestra Patria, a la España eterna.

Mi gratitud también, honda y sincera, a las autoridades todas y a cuantos nos honran con su presencia, Claustro de Profesores de este Instituto, cursillistas y miembros de honor, y el recuerdo de afecto al hace poco tiempo fallecido don Javier Monagel, ilustre Director que fué de aquél y maestro de varias generaciones vitorianas.

Y yo, en nombre de nuestro Caudillo, declaro abierto este Curso de Farmacéuticos.

¡Viva España! ¡Viva Franco!

Y ahora un ruego a mi querido amigo don Obdulio: que os dignéis aceptar este pergamino con el nombramiento de Presidente Honorario de este Colegio de Farmacéuticos; y a vosotros, señores Rivas Goday, Ola-

Pasa a cuarta página

## Hoover contra el comunismo

Nueva York.—El ex presidente norteamericano Hoover, ha denunciado públicamente el alza de la marca comunista en el mundo y especialmente en Europa, que está por completo sumergida. Dijo que "Estados Unidos debe reconocer y reafirmar su fe en los principios que le son tradicionales de libertad económica y política.—(Efe).

## La "Feria del Mar", en Vigo

La España marinera y pescadora que perfila las rutas de sus naves en el esfuerzo diario, en las fábricas, el taller y el astillero, se ha dado cita en Vigo el día 13 de agosto.

Todas las manifestaciones del esfuerzo humano en las nobles tareas de la Pesca, en el trabajo al servicio de estas importantísimas Industrias y sus derivados, las tradicionales Corporaciones de Mercaderes de todo el Litoral, los Astilleros, los Fabricantes de Conservas y Salazones, la Industria del Corcho, de la Madera, Industrias Químicas, etc., pondrán de manifiesto a través de la "Feria del Mar" la magnitud, la importancia y los recursos inagotables que constituye la Pesca para nuestra Economía Nacional.

A través de la Feria, enclavada en el primer puerto pesquero de nuestra Patria, se expresarán las transformaciones de los productos de la pesca; en el Museo del Mar, se se-

## La guerra no puede darse por terminada hasta que Truman lo haga así saber al mundo

Una falsa noticia de la "United Press" que produce curiosas consecuencias

### Berna a la escucha de Tokio

Washington.—La terminación de la guerra con el Japón y del Pacífico se dará a conocer al pueblo y al mundo por un mensaje que será retransmitido por todas las emisoras de radio norteamericanas; así lo ha hecho saber hoy a la prensa el Secretario de Prensa de la Casa Blanca.

El fin de la guerra con el Japón—añadió— llegará cuando los japoneses firmen las condiciones de rendición impuestas por los aliados y no antes.—(Efe).

### ACCION DE GUERRA

Guam.—El Almirante Nimitz dice en su comunicado de hoy que aviones norteamericanos y británicos lanzados desde bases de portaviones han realizado esta mañana un nuevo ataque contra la zona de Tokio. Esta es la primera acción que han tomado estas fuerzas después de la rendición del Japón.—(Efe).

### UN MENSAJE DE TOKIO A SUSSA

Nueva York.—La estación de Radio Tokio ha enviado a la una y veinte de hoy un mensaje de Berna (Suiza), en el que decía: "Sírvase esperar. ¿Cómo son las condiciones de recepción?"—(Efe).

### LA GUERRA PROSIGUE

Londres.—El servicio de escucha de la "B. B. C." ha captado una información japonesa en la que se dice que formaciones navales enemigas han cruzado ayer al Este del Cabo Imbagui-Saki.

Otros buques hacen presumar la preparación de ulteriores operaciones de desembarco.—(Efe).

### PREPARANDO LA NOTICIA

Londres.—El Rey, la Reina y el primer ministro se dirigirán al pueblo cuando termine la guerra contra el Japón.

El pueblo espera este momento con gran ansiedad y la noticia del fin de la guerra. Se están instalando altavoces para difundir tan esperada declaración.

### LA FAMILIA, CELULA BASICA DE LA NACION

El nuevo Estado la ampara y protege constantemente.

Préstamos Nupciales, Subsidios Familiares, Premios a la Natalidad, Subsidio de Viudedad y Orfandad—se denominan algunos de los modos en que trisulizó esta protección.

¡Español! No incumplas los mandatos de la legislación del Régimen Nacional de Subsidios Familiares.

## Los franceses entraron en Berlín para ocupar su zona de control

Tito y la cuestión monárquica yugoslava

### LOS FRANCESES EN BERLIN

Berlin.—Las tropas francesas han entrado hoy en la zona de Berlín que les ha sido asignada por los aliados para su control.—(Efe).

### SIGUEN SIN APARECER

Méjico.—Siguen sin aparecer los tripulantes del avión que se estrelló en la zona de Tlapachula y la capital.—(Efe).

### EINSTEIN OPINA

Nueva York.—El Doctor Einstein, famoso autor de la teoría de la relatividad, ha hecho unas declaraciones a la prensa en las que dijo que la captación de la energía del átomo lograda, no es como algunos creen, una cosa sobrenatural, y que han de pasar muchos años hasta tanto no sea utilizada para asuntos comerciales y que para entonces es posible sea descubierta alguna sustancia nueva.

Sobre la esterilización de la tierra durante setenta años en la red que precedió la explosión, dijo que no creía en tales efectos.—(Efe).

### LA MONARQUIA YUGOESLAVA

Belgrado.—El Mariscal Tito ha de clarado a la prensa, que la cuestión monárquica en Yugoslavia será cuestión a resolver por la Asamblea Constituyente y no por un plebiscito popular. El Rey Pedro dijo es un particular al que no da derecho para relevar de sus funciones al Regente. La declaración del Rey Pedro carece de importancia.—Efe.

## 200 millones de pesetas para remediar el paro en Sevilla

Sevilla.—Para remediar el paro se están construyendo grupos de casas por valor de doscientos millones de pesetas.—(Cifra).

### TRIPLE ALUMBRAMIENTO

Segovia.—En el pueblo de Piedrabuena, la esposa del labrador Martín Benito, tuvo tres niños de un alumbramiento, habiendo recibido del gobernador civil un donativo de mil pesetas.—(Cifra).

### EL VIAJERO SOLITARIO

Oviedo.—Ha llegado el caminante solitario, Antonio Leira, valenciano, que ha recorrido 27 provincias y 305 pueblos, y desde que salió de Valencia lleva rotos 38 pares de alpargatas.

Ha hecho este recorrido por España en virtud de una promesa.—(Cifra).

### ANIVERSARIO DE LA MUERTE DEL CARDENAL ILUNDAIN

Sevilla.—En el octavo aniversario de la muerte del Cardenal Ilundain se ha celebrado hoy en la Catedral solemnes funerales.—(Cifra).

## Hiro-Hito dispuesto a abdicar en su hijo

### Una importante reunión del Consejo de Ministros nipón

Estocolmo.—Un informador oficial japonés ha manifestado al representante de la red norteamericana de emisores N. B. C., que el Emperador Hiro Hito piensa abdicar en el príncipe heredero, su hijo y que, ese gesto resultaría seguramente aceptable para el pueblo nipón

para sus autoridades civiles y militares. El mismo informador afirma han sido realizadas gestiones cerca de la familia Real Sueca para tratar de conseguir la mediación del rey Gustavo, en relación, seguramente con la rendición japonesa.—Efe.

### REUNION DEL GOBIERNO NIPON

Londres.—El Gobierno japonés se ha reunido ayer tarde, anuncia la Agencia Exchange Telegraph.—Efe.

### TOJO RECIBIDO POR EL EMPERADOR

San Francisco.—Radio Tokio anunció que el Ministro de Asuntos Exteriores Tojo fué recibido ayer por el Emperador Hiro Hito, manteniéndose con él una larga entrevista.—Efe.

## El tiempo que hará

El Observatorio de Iguelde es su predicción para la Agricultura especial para nuestra provincia de Alava, nos comunica que el tiempo que hará hasta las trece horas de mañana, será el siguiente: Persistirá la inestabilidad del tiempo. Nubosidad abundante, alizos y algunos aguaceros.

## Figuras del Primer Curso de Estudios Superiores de Farmacia



DR. DON ANGEL ESATBLIER COSTA



DR. DON MANUEL GONZALEZ JAUREGUI



DON RICARDO OLALLA MAZON



DR. DON SALVADOR RIVAS GODAY



DON JOSE RAMON FERNANDEZ CASADEVANTE

# La semana en la Bolsa

### Se aprecia una neutralización en la tendencia a la baja. - Aunque el mercado sigue corto de órdenes, las perspectivas revelan mayor confianza. - La semana cierra sin haber logrado desprenderse totalmente de la reserva

Bilbao.—Puede estimarse que la actual crisis —de carácter netamente psicológico—, si no en el todo superada, con de menos la entrada en una fase de torbellinos y halaguetas. Indudablemente, al tiempo hay que confiar en su parte la natural resolución de problemas como éstos, no creados por causas directas e inmediatas en la marcha de los negocios, que tienen su explosivo funder eno en subjetivas apreciaciones del momento político-económico. El tiempo, en este caso, ha tenido la virtud de actuar con su acostumbrada eficacia, desatando temores y haciendo renacer la confianza en las gentes que empezaban a perderla. En rigor, pues, la liberación de la alarma ha tenido un plazo de 20 días, lo que, como cabe esperar, los resultados de las próximas sesiones han de responder a lo que algunas de la presente semana han parecido apuntar.

Sin embargo, el peligro no puede considerarse todavía ni siquiera virtualmente soslayado —nos referimos al peligro a que se habían visto abocados los precios— y nos inclinamos a mantener aún esta incertidumbre por dictarnos así el análisis de las condiciones en que sigue desenvolviéndose el mercado. Hay, en efecto, una predisposición casi natural a sostener en la línea de cambios establecida, que neutraliza el anterior ambiente de baja; pero mucho lo debido a la medida con que ha sabido conducirse el papel. Por parte del dinero, las exigencias eran desproporcionadas, y así se ha visto cómo en la mayoría de los casos no podía concertarse un acuerdo a causa de la abierta discrepancia de ambas partes contratantes. Otra irregularidad, que no puede acarjarse más que consecuencias negativas, es la motivada por los mercados de corto negocio, y éstos de ahora apenas si dan señales de

un discreto movimiento operatorio, pues no hemos de calificarlo como tal a ese conjunto de órdenes que se mantienen condicionadas a límites desorbitados. Deteniéndose a considerar el desarrollo de las operaciones en el mercado bilbaíno, se ha de poner de manifiesto la buena disposición que para el general negocio intenta variable presentaron las dos primeras sesiones de la semana. Era de apreñarse más esta circunstancia, por el contraste que ofrecían recordando la difícil actuación de las de la semana anterior, en un plan de negocio, entonces cuya extrema paralización hacía presagiar mayores inconvenientes. Ha sido en la penúltima sesión cuando otra vez la actividad ha decaído sensiblemente, retrayéndose de nuevo el dinero y creando al propio tiempo un índice ambiente para la de cierre, que habría de suponerse desasistida de recursos.

Con tales prevenciones, la jornada última se ha deslizado sin notables variaciones en la marcha anteriormente señalada. Ello no ha sido obstáculo para que sobre algunos de nuestros más destacados valores actuara una suave corriente de demanda, que, aunque no ha logrado reanudar sus cambios, ha conseguido fijar para ellos positivas posiciones finales. Cierra la semana mejor entonada que lo hiciera la pasada, pero sin desprenderse de esos recelos que aún habrán de utilizarse por algún tiempo el negocio.

Todos los productores de ambos sexos a las playas de España en las Residencias de "Educación y Descanso". Diez días, cincuenta pesetas. Informes en la Jefatura Provincial de la Obra, calle Manuel Iradier, 8, tercero.

# Se presume que en el uranio se ha encontrado la manera de acelerar artificialmente la desintegración

## El ilustre hombre de ciencia, P. Ignacio Puig, S. I., habla del proceso de la bomba atómica y de sus consecuencias

—En la materia hay— comienza diciendo— entre otras, dos clases de energía: la llamada "energía atómica" y la que podríamos llamar "energía substancial".

### La energía atómica

—La "energía atómica" es liberada al desintegrarse los átomos. Ahora bien, esta desintegración tiene lugar "espontáneamente" en las substancias radioactivas, como el uranio, torio, actinio, radio, etcétera, a un ritmo que hasta ahora no había sido posible alterar, ni con elevación de temperatura, ni con la presión. Un ejemplo nos indicará la cuantía de la energía atómica. El radio, al transformarse en helio y plomo, emite una cantidad de calor incomparablemente superior a la que emiten las reacciones químicas. Una de las reacciones químicas que más calor producen es la combinación del hidrógeno con el oxígeno. Pues bien, un centímetro cúbico de mezcla de hidrógeno y oxígeno, al formar el agua, desarrolla solamente dos calorías; a volumen igual, la emanación de radio es capaz de liberar en su vida total (de más de 2.000 años) una cantidad de energía doce millones de veces mayor que la desarrollada en la explosión

de la mezcla hidrúrica (o sea de hidrógeno y oxígeno). Un solo gramo de plomo, desarrollando tanto calor, como la combustión de media tonelada de carbón. Pero este calor lo desarrolla con relativa lentitud, o sea en un lapso de tiempo de más de 2.000 años. El día, pues, que se lograra acelerar esta producción de energía de los cuerpos radioactivos, o sea que en lugar de emitirla en un lapso de tiempo de miles de años, la soltase en esos cuerpos en unos segundos (a manera de explosión) se tendría el explosivo atómico de efectos destructores incomparablemente superiores a los de los mayores explosivos hasta ahora conocidos.

"Artificialmente" se ha logrado la desintegración de los elementos ligeros, por el impacto de electrones o núcleos atómicos a gran velocidad sobre los núcleos de los átomos. También en esta desintegración hay gran producción de energía; pero hasta ahora sólo se había logrado en escala infinitamente pequeña y sin aplicaciones prácticas. Los norteamericanos han logrado esta desintegración en gran escala, ya sea con el impacto de núcleos atómicos, o con voltajes de millones de voltios o con temperaturas enormemente elevadas. Ahí está el secreto. La desintegración natural o espontánea tiene lugar en los elementos pesados cuales son las substancias radioactivas; la desintegración artificial hasta ahora se había logrado con átomos de substancias ligeras.

### Energía substancial

El Padre Puig hace una pausa. Medita unos instantes y continúa: —La "energía" llamada "substancial" es la que tienen por razón de las substancias por ser substancias. Para entender lo que se llama energía substancial conviene conocer la teoría de Einstein al respecto. Según el autor de la relatividad la materia es energía condensada y la energía es materia dilatada. Toda substancia que emite energía o desarrolla algún trabajo pierde peso o la substancia que se ha convertido en energía. Esta energía substancial, o sea la que tienen las substancias por ser substancias, es mucho mayor que la energía atómica. Así, por ejemplo, la energía que desarrolla un trasatlántico de 50.000 toneladas que marcha a la velocidad de 25 millas por hora, equivale a tres cienmilésimas de gramo de substancia (0,00093); la energía que un hombre desarrolla durante toda su vida de penosos trabajos manuales sólo pesa medio miligramo (0,0005 gramos); un gramo de mate-

ria contiene la energía que desarrollan en su combustión 300.000 kilogramos de carbón. Según esto, si hubiese un medio para transformar con rapidez la materia en energía, se tendría el explosivo substancial de potencia incomparablemente mayor que el explosivo atómico. ¿Lo han logrado los norteamericanos? Mucho se puede dudar. A lo más se puede admitir que han logrado el explosivo atómico.

### Otra fuente poderosa de energía

—Todavía se prevé otra fuente poderosa de energía —continúa el Padre Puig— y es la energía de "síntesis molecular". El hidrógeno en estado normal se halla en estado molecular; pero si este elemento se hace pasar al estado atómico, tiene a pasar al estado molecular con gran desprendimiento de energía. El hidrógeno atómico al reaccionar consigo mismo para convertirse en hidrógeno molecular produce 34.000 calorías por kilogramo y una temperatura de 9.000 grados, siendo así que la reacción del hidrógeno y oxígeno sólo desprende 3.800 calorías a la temperatura de 5.400 grados. Hace algunos años que el sabio norteamericano Lagmuir trataba en preparar hidrógeno atómico con algún éxito. Pero había varias incógnitas, entre ellas su grado de estabilidad para su conservación, su sensibilidad a los choques y vibraciones y, finalmente, si era dado reducirlo al estado líquido sin convertirse en hidrógeno molecular. El nuevo explosivo que tanto revuelo ha causado, ¿no sería hidrógeno en estado atómico? Stimson ha dicho que en la nueva bomba figura como componente substancial el uranio. Esto hace presumir que se ha encontrado en este cuerpo radioactivo la manera de acelerar artificialmente la desintegración.

### Terribles efectos

—Por último el ilustre hombre de ciencia, nos dice: —Si se produce a una gran temperatura, se puede determinar la combustión del nitrógeno con el oxígeno, de efectos verdaderamente terribles, ya que ello produce un gas muy venenoso, que es el óxido nítrico. (D. F. Correo Catalán).

### Enfermedades de los niños

ESPECIALISTA  
**Dr. Sorla Villanueva**  
Consulta diaria de 12,30 a 2 y 4 a 7  
Manuel Iradier, 21, segundo dcha.

### Piel-Sifilis-Venéreo

Vías Urinarias  
VALENCIA ANCHIA, Especialista.  
Consulta, Operaciones, Análisis.  
12-a y 6-8. Portal del Rey, 23  
Tifno. 1958. Vitoria.

### Dr. URANGA GOITIA

Ex médico de la Maternidad Provincial de Madrid. — Especialista en Embarazo, Partos, Enfermedades y Cirugía de la mujer  
Diatermia - Onda Corta - Ultracorta, Rayos Ultravioletas - Electroterapia.  
Consulta de once a una y de 4 a 6.  
San Prudencio, 21, primero.  
TELEFONO 1619 - VITORIA.

### Salón de belleza

Depilación eléctrica definitiva. Masajes eléctricos. Baños de sol artificial, etc., etc., a cargo de señorita especializada y personal competente, bajo la dirección del DR. AMADOR GARCÍA, especialista de enfermedades de la piel.  
Plaza de la Provincia, 6, segundo.  
Teléfonos 2191 y 1272.

### Dr. Urrutia

Especialista por oposición del DISPENSAIO OFICIAL ANTIVENEREO

### Piel, Venéreo o Sifilis

PRADO, 5. — Teléfono 2103.

### Partos - Ginecología

**Dr. L. Minco de Benito**  
Médico Especialista del Hospital Civil por oposición y Maternólogo por oposición de Sanidad Nacional. Diatermia, Onda corta. - Electroterapia. Cirugía de la Especialidad.  
POSTAS, 38. — TELF. 1559.

### Amador García García

MEDICINA INTERNA  
Electroterapia, Rayos Ultravioleta  
Piel, Sifilis, Venéreo  
Postas, 20, primero. Teléfono 1272

### Vinos buenos!

No lo dude un momento, "BODEGAS RIOJANAS", Cuchillería, 65.— Teléfono 1892. Servicio a domicilio.

### Lavará usted con

POSOS DE JABONERIA "PINTA AZUL"

### Trozo de 500 gramos 60 cts.

Ultramarinos Palacios  
Postas, 27 — Teléfono 1421

### Autocar a Semana Grande de San Sebastián

Viajes CAFRANGA organiza para estas fiestas un autocar con salida de Vitoria a las ocho mañana y de San Sebastián a las diez. Se facilitan entradas y almuerzos. Billetes en VIAJES CAFRANGA, Ortiz de Zárata, 2.—A. V. G. A. Título 3.—(B. O. 341).

### Martini & Rossi

el vermut de calidad

### ¡Vinos buenos!

No lo dude un momento, "BODEGAS RIOJANAS", Cuchillería, 65.— Teléfono 1892. Servicio a domicilio.

### Lavará usted con

POSOS DE JABONERIA "PINTA AZUL"

### Trozo de 500 gramos 60 cts.

Ultramarinos Palacios  
Postas, 27 — Teléfono 1421

### Autocar a Semana Grande de San Sebastián

Viajes CAFRANGA organiza para estas fiestas un autocar con salida de Vitoria a las ocho mañana y de San Sebastián a las diez. Se facilitan entradas y almuerzos. Billetes en VIAJES CAFRANGA, Ortiz de Zárata, 2.—A. V. G. A. Título 3.—(B. O. 341).

### Martini & Rossi

el vermut de calidad

# 20 verdades

- 1.ª Rusia agredió a Finlandia en 1939.
- 2.ª Rusia agredió a Polonia en 1939.
- 3.ª Rusia agredió a Lituania en 1939.
- 4.ª Rusia agredió a Letonia en 1939.
- 5.ª Rusia agredió a Estonia en 1939.
- 6.ª Rusia agredió a Rumanía en 1939.
- 7.ª Rusia fué aliada de Alemania en 1939.
- 8.ª Rusia ha terminado con la libertad nacional de Estonia, Letonia y Lituania.
- 9.ª El régimen ruso nació como consecuencia de una rebelión contra los poderes legítimos en 1917.
10. El régimen ruso traicionó a Inglaterra y a los Estados Unidos en 1917.
11. El régimen ruso inmoló millones de víctimas por razón de las opiniones políticas de éstas.
12. El régimen ruso es responsable de millones de víctimas del hambre, que no supo combatir.
13. En Rusia no hay libertad de religión.
14. En Rusia no hay libertad de prensa.
15. En Rusia no hay sufragio universal.
16. Las incalificables atrocidades cometidas por determinados equipos

alemanes van a ser justamente sancionadas.  
17. Las incalificables atrocidades cometidas por determinados equipos rusos van a quedar impunes.  
18. Sin embargo, Rusia es uno de los firmantes de los acuerdos de Potsdam contra España.  
19. El Gobierno español fué "quiebrement" reconocido por los Estados Unidos e Inglaterra cuando en España no se había siquiera iniciado el camino que nos ha de llevar del orden a la libertad.  
20. El Gobierno español es censurado en Potsdam en el momento en que se inicia el camino que nos ha de llevar —y los españoles respondemos de ello— del orden a la libertad. (Del "Alcazar", de Madrid).

### Acha - Platero

Recibe en su domicilio, Generalísimo Franco, 7, 2.º de 11 a una de la mañana y de 5 a 7 de la tarde.

Buscas, mujer, una revista interesante, práctica, amena, económica, nueva? Ya la tienes! Es "Medina", el semanario de la Sección Femenina.

### ALECHA

Reconstruye elevadores de mies, trilladoras, atadoras y motores de explosión. Calvo Sotelo, 45. Vitoria.

### ESPEJOS

LUNAS - VIDRIOS  
Vinos de ARANEGUI  
Teléfono 1942

### NO LO DUDE

El que más barato vende alpargatas, zapatillas, sandalias y zapatos es siempre

### Casa Avelino

(Hijo de Hipólito)  
Virgen Blanca, 6, y Gmo. Francés, 1.

### Academia de Corte

y confección. Alta costura. Los mayores premios obtenidos. CORTE PARISIEN, Especialidades. Carmen Diez, Dato, 37, tercero.

### ¡Labradores!

Piccerío para Mc. CORMICK, DEERING, MASSEY y HARRIS. Reparaciones. Compra-venta de maquinaria agrícola. F. Aranzabal, P. de Villarreal, 12.

### ¿Es posible D. Servando?

—¡Como lo oye usted, D. Jesús! ¡Vendo más huevos que quiero, gracias al

### AVE - SANIL!

### Mecanografía, Taquígrafía, Ortografía, etc.

ORTIZ DE ZARATE. n. 1946.

### Viajes

de boda, comerciales, recreo, etc., "forfait" todo comprendido, CAFRANGA, Ortiz de Zárata, n. Teléfono 1232.

### El interior de la carie destruye su dentadura

evitando usando:

### CREMA DENTAL CIENTIFICA TANYOL



# ANIS DEL GITANO

# Plumas al viento

Han pasado las fiestas. Y otra vez estamos aquí, "Plumas al viento". Por que vuelen sugerencias y comentarios, apreciaciones, elogios y censuras. Es natural que en primer lugar apliquemos todo esto a las fiestas pasadas.

Después de las solemnidades religiosas, que fueron espléndidas, ya se ha escrito de la necesidad de que la devoción a la Virgen Blanca crezca más y se advierta más manifestamente el amor de los vitorianos-condición que damos precisa para poder ostentar con orgullo este nombre-hacia nuestra Patrona. A tal fin se recomienda que acudan a engrosar las filas de la Cofradía quienes ya no se honran en ella. Pero nosotros vamos a decir más. Grandiosos han sido los cultos, larguísima deben ser las listas de cofrades, preciosa a más no poder hemos visto la capilla. A su vista pensábamos: ¿por qué no así siempre? Se nos figura y no creemos equivocarnos-que no tiene la atención debida en los días restantes del año que no son los de la novena. Qué nos sentimos muy estorpiadamente y nos parecíamos de ser muy de la Virgen Blanca, lo hemos notado. Otros quizá no lo advierten.

Para algunos los cultos de la Virgen Blanca se limitan casi exclusivamente a la procesión del Rosario nocturno de los faroles, que es lo menos devoto; aunque la admirable organización de estos últimos años y el orden que ejemplariza, con la soberana magnificencia con que nuestra Patrona aparece sobre su trípode coronado, da mucha devoción, quitando a lo meramente espectacular. Pero nos gustaría que todos los demás actos se vieran concurridos por los elementos oficiales y particulares. Así, por ejemplo, las solemnes Vísperas, en las que, a lo sumo, habría un centenar de fieles vitorianos; y fallaban inexcusables representaciones.

Como el programa de festejos se organizó en honor de nuestra excelente Patrona, la Virgen Blanca, el culto de Ella debe llevar lo mejor. Sin quitar grandiosidad a los demás festejos.

De otros detalles en torno a las fiestas, diremos mañana.

EL DEL CHAPITEL.

TU HOGAR, TRABAJADOR, cómodo y alegre, para descansar de tus trabajos por cuenta ajena lo tendrás si, al contraer matrimonio, te beneficias de un PRESTAMO NUPIAL de los que mensualmente distribuye la Caja Nacional de Subsidios Familiares

## Almoneda

Venta de muebles y otros enseres en muy buen uso, Santa María 8, 1. Horas, 10 a 12 y 4 a 7 tarde.

## RELIGIOSAS

### TRIDUO DE LA ASUNCION

La Santísima Virgen espera a sus esclavas en la Capilla privada del Convento de María Reparadora, para practicar un triduo los días 13, 14 y 15 de agosto, para celebrar el Misterio de la Asunción, fiesta propia de la Santa Escalvitud.

Hoy y mañana a las siete de la tarde Meditación y Bendición del Santísimo, y el día 15, a las seis y media de la tarde los mismos cultos con besamanos y renovación de la Consagración.

Respondamos al llamamiento de Nuestra Madre.

Las meditaciones y sermón a cargo del Rvdo. Pbro. D. Jesús Virgala.

### ASOCIACION DE HIJAS DE MARIA

Cultos que celebra la Asociación el mes de agosto:

Martes día 14, solemne función. La plática estará a cargo del M. I. señor Dr. D. Eugenio Beitia. Hora: ocho y media tarde.

Miércoles día 15, festividad de la Asunción de Nuestra Señora. Comunidad general en las Misas de siete y ocho y media.

### TRABAJADOR!

Trabaja que el nuevo Estado a través del Régimen Nacional de Subsidios Familiares concede un SUBSIDIO DE ESCOLARIDAD con el que puede sufragarse los gastos para instrucción de tus hijos. Infórmate en las Delegaciones del Instituto Nacional de Previsión.

## CIRUGIA GENERAL Y DE ESPECIALIDADES

Clínica del Dr. Tauste  
Vitoria. Teléfono 1750.

# La Villa de Amurrio comenzó ayer sus fiestas con la inauguración del Frontón

Está celebrando la villa alavesa de Amurrio sus fiestas tradicionales de la Asunción y San Roque, con un extenso y variado programa, cuyo final tendrá lugar el próximo domingo.

Ayer se inició, después de las danzas, con la inauguración del nuevo frontón que servirá para entretenimiento y solaz de la juventud de aquella localidad y también para dar ocasión a números distinguidos en otras próximas fiestas.

Ha sido construido con una importante aportación de la Caja Provincial de Ahorros de Alava y otras de la Excm. Diputación, Ayuntamiento de la Villa, industriales, comerciantes y particulares de la misma, habiéndose logrado levantar un frontón que quizá sea el mejor de los existentes en la provincia, bajo la dirección del arquitecto de la Caja. Es hermoso y bien acondicionado, con una extensión de 14 cuadros, y dispuesto en uno de los más adecuados lugares, cerca de la Plaza.

Al acto de la bendición e inauguración asistieron desde Vitoria el Vicepresidente de la Diputación Foral, señor Salazar; Vicepresidente de la Junta de Gobierno de la Caja Provincial de Ahorros, don Dionisio Aldama; cajero de la misma, representando al Director, don Víctor Azpiroz; diputado señor Goicoechea e Ingeniero de Agricultura y Ganadería de la Diputación, señor Mesanza. Con ellos estuvieron el Alcalde de Amurrio, don Heliodoro Aguirre; componentes del Ayuntamiento de la Villa, el Clero parroquial, contratista de las obras y otras personalidades.

A las diez y media se verificó la bendición del frontón, repartiéndola el Reverendo don Modesto Aldama, inaugurándolo el Vicepresidente de la Diputación, señor Salazar, con el primer pelotazo.

Seguidamente, tocando los chistularis

**¡Los mejores vinos!**  
"BODEGA RIOJA ALAVESA"  
San Antonio, 32.—Teléfono 1892.  
Servicio a domicilio.

## Ayer terminó el V Circuito del Norte

El Marlinquin Gual vence en la última etapa y se proclama ganador absoluto de la prueba

Bilbao.—Un gentío inmenso, que se calcula en muchos miles de almas, ha presenciado ayer el desarrollo de la novena y última etapa del V Circuito Internacional del Norte de España organizado por "La Gaceta del Norte" y que se ha desarrollado con un orden impecable y un éxito deportivo magnífico.

La carrera fue presidida por el general Uzquiano, Presidente de honor de la Unión Velocipédica Española, a quien acompañaban varias autoridades locales y el cónsul de Suiza en Bilbao.

La meta estaba instalada en la Gran Vía. El recorrido comprendía 56 kilómetros, 800 metros en cuatro vueltas de 14 kilómetros, 200 metros cada una y otras tantas escaladas al monte Santo Domingo.

En la primera vuelta coronó en primer lugar el alto de Santo Domingo Gándara en la tercera Berrendero y en la cuarta Gual.

La llegada a la meta de los corredores fue acogida con entusiastas ovaciones.

La clasificación de la etapa es la siguiente:

1. Gual, en 1 hora, 59 minutos y 13 segundos; una media horaria de 28,839 metros.

de Amurrio, un grupo de espatadanzaris de la Casa-Reformatorio bailó unas cuantas danzas típicas vascas, siendo muy aplaudidos por la elegancia, soltura y gracia con que lo hicieron.

Todo el frontón y sus inmediaciones se hallaba repleto de público, siguiendo con atención y entusiasmo todo el desarrollo de los actos. El frontón estaba vistosamente engalanado con guirnaldas de banderolas.

Se jugó un emocionante partido entre Bengoechea y Ormaechea, de Vizcaya, y Díaz y Ubi, de Alava. Estos hicieron los tres primeros tantos, igualando luego, para seguir así todo el partido muy admiradas las bonitas jugadas de una y otra pareja. De ellas destacaron más los zaqueos, principalmente el vizcaíno.

Ellos fueron sacando ventaja a los alaveses, dejándolos en 16 tantos.

Por la tarde hubo otro partido entre dos parejas de Orozco y Amurrio.

También tuvo lugar una entretenida y muy concurrida carrera de cintas.

Durante los restantes días se desarrollará el siguiente programa de festejos:

Día 13 (lunes).—Por la tarde, a las seis, dará comienzo el campeonato de bolos de acuerdo con el Reglamento que se expone en los dos juegos de la localidad.

De diez a doce, bañables en la Plaza de Juan de Urrutia.

Día 14 (martes).—Por la tarde, de seis a nueve, segunda eliminatoria del campeonato de bolos.

A las nueve y media, terminación de la novena de la Virgen que se viene celebrando en la Parroquia y Salve, a cuyo acto asistirán el Ayuntamiento y demás autoridades. A continuación, pasacalles por la Banda de Valmaseda y chistularis de la Villa, y bañable en la plaza de Juan de Urrutia, hasta las doce.

Día 15 (miércoles), festividad de Nuestra Señora de la Asunción.—Por la mañana, a las ocho, danza por la Banda de Música y chistularis.

A las diez y media, solemne Misa Ma-

yor, en la que hará el panegirico de la Virgen, un competente orador sagrado. Asistirán las autoridades locales.

A las doce, en la plaza del Ayuntamiento, espatadanza, por el mismo grupo del Reformatorio.

Concurso de Soka-tira con premios para los campeones y subcampeones, siempre que haya más de dos grupos y a continuación se celebrará un concurso de cinco saltos seguidos sobre cinco peñales llenos de aire, sin pisar el suelo, con premios.

A continuación, concierto por la Banda de Valmaseda.

Por la tarde, a las seis, lanzamiento de globos y figuras grotescas.

A las siete, dos grandes partidos de pelota.

Primer partido, a mano: Breude y X. X., de Llodio, contra Larrauri y Muñain, de Amurrio.

Segundo partido, a pala: Hermanos Begoñes y hijos de Higüino y sobrinos de los famosos Begoñeses, contra Inza, hermano del gran palista que tantos torneos cosechó en Euskaldunay, y Amorrieta, hijo y sobrino de los famosos palistas Amorebietas I y II.

Seguidamente romería en la plaza de Juan Urrutia, amenizada por las Bandas de Altavoces del día anterior. En los intermedios, de once y media a doce de la noche, se quemará una bonita colección de fuegos artificiales de gran novedad, combinaciones de cohetes de palmera y oscilantes, lluvias artificiales, luces de colores y otras fantasías a cargo del pirotécnico de Vitoria, señor Lecea.

Día 16 (jueves), festividad de San

Roque.—Por la mañana, a las nueve, danza y pasacalles como el día anterior.

A las diez y media, Misa solemne en honor de San Roque en la ermita, con sermón del Santo, a cargo del Orador Sagrado del día anterior. En este día se celebrará la gran feria de ganado en la campa de San Roque.

Por la tarde, a las seis, romería en la campa anada, amenizada por la Banda de Música, chistularis y acordeón hasta el anochecer.

De diez y media a una, verbena en la plaza de Juan de Urrutia por los mismos elementos musicales de días anteriores.

Día 17 (viernes).—Repetición de la romería de San Roque en la campa del mismo, amenizada por la banda de chistularis y acordeón hasta el anochecer. A continuación se celebrará como en días anteriores, GRAN ROMERIA en la plaza de Juan de Urrutia, amenizada por la banda de chistularis y altavoces.

Día 18 (sábado).—Por la tarde, a las seis, final del campeonato de bolos, con cedidos a los vencedores premios en metálico.

De diez y media a una, verbena en la plaza de Juan de Urrutia.

Día 19 (domingo).—A las ocho, danza, por la banda de chistularis.

A las diez y media, Misa rezada en la ermita de San Roque y feria del ganado.

A las doce y media, carrera ciclista con recorrido en circuito urbano, otorgándose diversos premios.

Por la tarde romería hasta el anochecer en San Roque. De diez a una, verbena en la plaza de Juan de Urrutia.

## GACETILLA LOCAL

### HALLAZGOS

En el Betón de la Guardia Municipal, a disposición de quienes acrediten ser sus dueños, se hallan los objetos siguientes:

Un jersey.  
Un vestido blanco, en preparación.  
Una mantilla de señora.  
Dos aparatos de metal y uno de madera con muestras de dentistas.  
Una caja de puros y otra de papel de fumar.

### OBSERVATORIO DEL INSTITUTO

Ocho mañana:  
Presión atmosférica, 712,5.  
Termómetro seco del psicrómetro, 14,2.  
Ídem húmedo, 11,0.  
Humedad, 98.  
Temperatura máxima, 24,4.  
Ídem mínima, 13,8.  
Agua en las últimas 24 horas, 28,8.  
Estado del cielo, casi cubierto.  
Viento, calma.

### CUPON PRO CIEGOS

En el sorteo verificado el pasado sábado correspondió el primer premio al número 317.

### PRISION PROVINCIAL

La población penal en Vitoria era hoy de 113 hombres y 11 mujeres. Total, 124.

### HOSPITAL CIVIL

Hoy se encontraban hospitalizados 78

## ANUNCIOS OFICIALES

### Sociedad Anónima "Unión Cerrejera" Mozdragón

En Junta general de accionistas, celebrada en el día de hoy, se acordó el reparto de dividendo activo por los beneficios obtenidos en el ejercicio de 1944-45, cuyo pago se verificará desde hoy contra cupón número 38, en los establecimientos siguientes:

- BANCO GUIPUZCOANO, SAN SEBASTIAN.
  - BANCO GUIPUZCOANO, BILBAO.
  - BANCO GUIPUZCOANO, MONDRAGON.
  - BANCO GUIPUZCOANO, VERGARA.
  - BANCO DE SAN SEBASTIAN, SAN SEBASTIAN.
  - BANCO DE BILBAO, BILBAO.
  - BANCO DE BILBAO, SAN SEBASTIAN.
  - BANCO DE VIZCAYA, BILBAO.
  - BANCO HISPANO AMERICANO, BILBAO.
  - BANCO DE VITORIA, VITORIA.
  - BANCO GUIPUZCOANO, MONDRAGON.
- Mozdragón, 10 de agosto de 1945.—El Presidente, Ricardo Oreja.

hombres y 68 mujeres, que hacen un total de 146.

### CUARTO DE SOCORRO

Han sido asistidos:

Aurora Arana, de 35 años, domiciliada en Ural-Mendi 4, de herida incisiva en el dedo pulgar izquierdo, que se produjo costiendo.  
Javier Verde, de 9 años, con domicilio en Zapatería 52, de contusión craneal y erosiones en la región parietal, a causa de caerse del puente de Castilla a la carretera.

Roberto San Vicente, de 110 años, domiciliado en Samaniego 2, de herida contusa y artritis aguda en la rodilla izquierda, por caída de bicicleta.

María Pérez, de 26 años, con domicilio en Portal del Rey 18, de quemaduras de primer grado en la mano izquierda, que se produjo con gasolina.

Rafael Caballero, de 15 años, domiciliado en Herrera 58, de herida incisiva en el dedo anular de la mano izquierda, que le produjo un cuchillo.

### REGISTRO CIVIL

Nacimientos.—Miguel Angel Juan Eguluz Ortiz de Latorre, hijo de Federico Gonzalo y de María de las Mercedes Merina Victoria.

Angel María Ruiz de Arcaute Grisaleña, hijo de Gumersindo y de María Luisa.

José Carlos Reig Hernández, hijo de José y de María del Pilar.

Eva María Concha Garagalza, hija de Fernando y de Maura.

Javier Goicoechea Galdos, hijo de Aurelio y de Bernarda.

María Blanca Urquiza Prado, hija de Tomás y de Teresa.

Blanca Nieves López de la Calle Fernández, hija de Juan y de Jesusa.

María Isabel Victoria Manzano Resano, hija de Victoriano y de Pilar.

Carlos Lorenzo Caballero Basáñez, hijo de Carlos y de Consuelo.

José Antonio Corcuera Junguitu, hijo de Melquiades y de María.

María Mercedes Susana Pérez López, hija de Aurelio y Mercedes.

Defunciones.—Arturo Diez Ceballos, de 35 años, soltero; Nueva Dentro, 26.

Gregoria R. de Garibay Sáez de Ciámarra, de 72 años, viuda; Pintoreña, 38.

Matrimonio.—José Claudio Moreno Fernández de Retana con María del Consuelo Perea Lazuriaga.

### FARMACIA DE GUARDIA

Esta noche lo estará la del señor Bulnes, Plaza de la Virgen Blanca 10.

### SEMANEROS PARA ENFERMOS

Santa María.—Rvdo. D. Fernando Martínez Salinas, Plazuela de Santa María, 1. primero.  
San Miguel.—Rvdo. D. Pablo Preza, General Alava, 5. tercero derecha.  
San Pedro.—Rvdo. D. Prudencio

## CARTELERA DE ESPECTACULOS

VITORIANA DE ESPECTACULOS S. A. VESA  
NUEVO TEATRO HOY, 7,30 y 10,30, "LOS ALEGRES VIVIDORES"  
TEATRO PRINCIPE HOY NO HAY FUNCION

## El Concurso de Ganado Caballar...

Vitoria, de cuarta página  
Cuarto: 300 pesetas y diploma.  
Jacinto Martínez de Alegria, de Zubirano.

Quinto: 200 pesetas y diploma.  
Calixto Ruiz de Garibay, de Yurre.  
Cuatro accésits.  
Felipe Ruiz de Arcaute, de Zubirano.  
Felipe Guevara Landa, de Crispinjana.

Nazario Goicoechea, de Gomcedia.

### SECCION CUARTA

Yeguas preñadas con genealogía

Primer premio: 500 pesetas y diploma.

Felipe Guevara Landa, de Crispinjana.  
Segundo: 400 pesetas y diploma.  
Jacinto Martínez de Alegria, de Zubirano.

Tercero: 300 pesetas y diploma.  
Estanislao Ruiz de Larrea, de Estarona.

Cuarto: 200 pesetas y diploma.  
Gabinio Olaga, de Zubirano.

### SECCION QUINTA

Potrancas hijas de padres registrados

Primer premio: 250 pesetas y diploma.

Felipe Guevara Landa, de Crispinjana.  
Segundo: 200 pesetas y diploma.  
Ramón Iz. de Gama, de Vitoria.

Tercero: 150 pesetas y diploma.  
Gabinio Olaga Ruiz de Azia, de Zubirano.

Cuarto: 100 pesetas y diploma.  
Felipe Ruiz de Arcaute, de Zubirano.  
Cuatro accésits.

### SECCION PRIMERA

Sementales con cuatro dientes permanentes

Primer premio: 350 pesetas y diploma.

Ildefonso López, de Trespuentes.  
Segundo: 300 pesetas y diploma.  
Ildefonso López, de Trespuentes.

Tercero: 250 pesetas y diploma.  
Balbino Uriarte, de Domaquia.  
Cuarto: 200 pesetas y diploma.  
Ildefonso López, de Trespuentes.

### SECCION TERCERA

Primer premio: 225 pesetas y diploma.

Ildefonso López, de Trespuentes.  
Segundo: 150 pesetas y diploma.  
Lucio López de Ondategui, de Areba valeta.

### SECCION CUARTA

Yeguas preñadas

Primer premio: 300 pesetas y diploma.

Eugenio Fernández Mendia, de Zubirano.  
Segundo: 250 pesetas y diploma.  
Lázaro González de Matauco, de Mendozza.

Tercero: 200 pesetas y diploma.  
Julian Iñiguez de Heredia, de Elorriaga.

Cuarto: 150 pesetas y diploma.  
Cornelio Arrieta, de Mendiola.  
Quinto: 100 pesetas y diploma.  
Antonio Armentia, de Vitoria.

Cuatro accésits.  
Félix Aguinaco, de Lopidana.  
Columbiano Romero, de Gomcedia.

### SECCION QUINTA

Yeguas con rastra

Primer premio: 300 pesetas y diploma.

Sergio Roldán, de Yurre.  
Segundo: 250 pesetas y diploma.  
Bernabé Díaz de España, de Trespuentes.

Tercero: 200 pesetas y diploma.  
Felipe Ruiz de Arcaute, de Zubirano.  
Cuarto: 150 pesetas y diploma.  
Alberto López de Ocariz, de Narvaiza.

Quinto: 100 pesetas y diploma.  
Jerónimo Balseguita, de Lermenda.

Cuatro accésits.  
Emilio García de la Torre, de Vitoria.

Máximo Iñiguez de Heredia, de Durana.

Jerónimo Balseguita, de Lermenda.

Cuatro accésits.  
Victor Alonso y Orive, de Durana.

## La Fiesta del Asilo

Celebró ayer su fiesta principal el Asilo Provincial de Santa María de las Nieves.

A las diez y media tuvo lugar la Misa solemne, en la que predicó el Rvdo. don Luis Vélez de Mendizábal, capellán del Hospicio, cantando una escogida capilla de música la Primera Pontifical de Perossi.

A la solemnia asistió la Excm. Diputación Foral de Alava en Corporación, personal facultativo del Asilo, Hermanas de la Caridad y Asilados.

A estos les fué servida comida extraordinaria.

### Convocatoria a los Industriales pintores

C. N. S.  
Sindicato Provincial de la Construcción, Vidrio y Cerámica  
Se convoca a todos los industriales pintores de esta Provincia, a una reunión que tendrá lugar mañana día 14, a las doce y media en las Oficinas de este Sindicato, sitas en Manuel Iradier 8, tercero, con el fin de tratar de un asunto relacionado con las materias intervinientes.

Calixto Ruiz de Garibay, de Yurre.  
Nazario Goicoechea, de Gomcedia.

Potrancas hijas de semenal registrado y de yegua no registrada

Primer premio: 250 pesetas y diploma.

Pekio Ortiz de Luzuriaga, de Heredia.

GRUPO B.—SIN DOCUMENTACION

### SECCION PRIMERA

Sementales con cuatro dientes permanentes

Primer premio: 350 pesetas y diploma.

Ildefonso López, de Trespuentes.  
Segundo: 300 pesetas y diploma.  
Ildefonso López, de Trespuentes.

Tercero: 250 pesetas y diploma.  
Balbino Uriarte, de Domaquia.  
Cuarto: 200 pesetas y diploma.  
Ildefonso López, de Trespuentes.

### SECCION TERCERA

Primer premio: 225 pesetas y diploma.

Ildefonso López, de Trespuentes.  
Segundo: 150 pesetas y diploma.  
Lucio López de Ondategui, de Areba valeta.

SECCION CUARTA

Yeguas preñadas

Primer premio: 300 pesetas y diploma.

Eugenio Fernández Mendia, de Zubirano.  
Segundo: 250 pesetas y diploma.  
Lázaro González de Matauco, de Mendozza.

Tercero: 200 pesetas y diploma.  
Julian Iñiguez de Heredia, de Elorriaga.

Cuarto: 150 pesetas y diploma.  
Cornelio Arrieta, de Mendiola.  
Quinto: 100 pesetas y diploma.  
Antonio Armentia, de Vitoria.

Cuatro accésits.  
Félix Aguinaco, de Lopidana.  
Columbiano Romero, de Gomcedia.

### SECCION QUINTA

Yeguas con rastra

Primer premio: 300 pesetas y diploma.

&lt;

# El Concurso Provincial de Ganado caballar y el Primer Campeonato de Bolos de Alava

## Se celebró ayer con gran animación, organizado por la Caja Municipal de Ahorros

### Pedro Sagredo, de Pobes, campeón de bolos de 1945

Con gran animación y afluencia de los bradores de toda la provincia, se celebró ayer el concurso de ganado caballar, que hubo de ser suspendido el pasado martes a causa del temporal, así como el primer campeonato de bolos de Alava, organizados ambos por la Caja de Ahorros Municipal, y patrocinados por el Excmo. Ayuntamiento de Vitoria.

Ambos tuvieron lugar en nuestra magnífica Plaza del Ganado de la calle de Calvo Sotelo, que se hallaba profusamente adornada con banderas y guirnaldas y en el centro de la cual se habían construido tres pistas de bolos para las eliminatorias de los tres centenares de concursantes venidos de toda la provincia.

Comenzaron las eliminatorias simultáneas sobre las nueve en punto de la mañana, haciéndose a tres bolas contra cantón. Los que no conseguían ningún cantón de las tres tiradas, quedaban fuera de concurso. De los 306 jugadores presentados tiraron los cantones solamente cuatro: Pedro Sagredo, de Pobes; Fructuoso Antia, de Trocóniz; David Díaz de Argote, de Lasarte, y Evaristo Salcedo, de Antezana de la Ribera, los cuales se eliminaron entre sí para los cuatro primeros puestos, también a tres tiradas y que quedaron por el orden antes indicado. De los que tiraron un solo cantón, que fueron alrededor de los 30, se eliminaron entre sí para el quinto puesto, siendo éste ganado por Julio Chinchurreta, de Mendiola, que no tuvo mucha suerte en la prueba.

Destacó el campeón en ligereza, agi-

lidad, vista y pulso, demostrando desde el primer momento su categoría. Pedro Sagredo, más conocido por "El choricero" de Pobes, ya que su familia y él se dedican a la industria charcutera, recibió el manos del señor Alcalde, don Joaquín Ordoño, la hermosa copa de Campeón de bolos de Alava, 1945, que queda este año en el Ayuntamiento de Ribera Alta, que ha dado una buena marca en esta competición, con el primero y cuarto premios, segundos del de Vitoria, con el tercero y el quinto.

Una cosa se ha demostrado en este campeonato, la superioridad de los mozos viejos sobre los jóvenes, pues casi todos los galardonados pasaban de los treinta años.

La organización del campeonato perfectamente llevada por la competencia y dinamismo del Subdirector de la Caja Municipal de Ahorros, don Vidal Sanz, secundado por los empleados de la Caja y por el juez, señor García.

#### PREMIOS

Primero: Copa de campeón y 500 pesetas.  
Pedro Sagredo González, de Pobes.  
Segundo: 400 pesetas.  
Fructuoso Antia Alvarez de Arcaya, de Trocóniz.  
Tercero: 300.  
David Díaz de Argote y Arenaza, de Lasarte.  
Cuarto: 200.  
Evaristo Salcedo López, de Antezana de la Ribera.  
Quinto: 100.  
Julio Chinchurreta, de Mendiola.

#### SECCION TERCERA

Yeguas registradas con rastra caballar y con certificado genealógico del padre de ésta

Primero premio: 600 pesetas y diploma.  
Bernabé Díaz de Espada, de Trespuentes.  
Segundo: 500 pesetas y diploma.  
Ramón López de Gaura, de Vitoria.  
Tercero: 400 pesetas y diploma.  
Sisinio Sáenz de Vitoria, Gaceo.

Pasa a tercera página

Cafés  
**La Brasileña**  
Chocolates  
**La Brasileña**  
Dulces  
**La Brasileña**  
Galletas  
**La Brasileña**  
SAR, PRUDENCIO, 34  
INDEPENDENCIA, 1

# Ayer fué inaugurado en Vitoria el Primer Curso de Estudios Superiores Farmacéuticos y Profesionales

Viene de primera página

lla, Fernández Casadevante, Establier y Fernández Jáuregui, el de miembros de Honor del mismo.

Bién se que ningún honor os tributamos con ello, que en nada aumentamos vuestros merecimientos, pero no despreciéis nuestra ofrenda, que va impregnada de cariño intenso y de gratitud profunda.

Los apausos con que se correspondió a las atinadas frases de don Lorenzo de Cura fueron unidos con los que se dedicaron al doctor Obdulio Fernández por la dedicatoria de este

Mujer: Por España debes cumplir con algrá tu Servicio Social. Es enseñanza para ti, formación para tu mañan y ayuda para quienes necesitan de tu labor patriótica y social.

obsequio y galardón del Colegio de Farmacéuticos de Alava.

## Discurso del señor Gonzalo Bilbao

El secretario del Colegio de Farmacéuticos de Alava, señor Gonzalo Bilbao ocupó a continuación la tribuna para leer las adhesiones recibidas y exponer la organización del Curso. Con palabra fácil y plena de sugerencias expone las actividades del Colegio de Alava que es el segundo que ha organizado en España estos cursos superiores y el primero que organiza reuniones de este carácter profesional.

Subraya en calurosas frases los excelso mérito de relieve internacional del conferenciante y presidente de honor de este Colegio Dr. Fernández y tiene párrafos bellísimos para señalar la misión cultural y de caridad que los más apartados rincones de todas las aldeas de España, realiza el farmacéutico, y guardadas las proporciones hace un paralelo de la botica con la misión salvadora de los humildes templos rurales, esperanza y orgullo de España.

## La conferencia inaugural

En nuestro número anterior hicimos la presentación de esta personalidad científica que inaugura esa conferencia del Curso superior que se está celebrando, Dr. Obdulio Fernández. Su verbo sugestivo y ameno cautiva enseguida al auditorio, y, como sabio que es, desmenuza con claridad meridiana sus pensamientos y los pone al alcance de todos, por pocas que sean las nociones que se tengan de la Química y Biología.

El tema de ayer era: "Algunos aspectos bioquímicos y bromatológicos de las patatas". El asunto se lo daba el aspecto del campo alavés tan pronto como se pasó a los boquetes de Lapuebla: la patata. Además insistía en un aspecto cada vez más necesario de la alianza y colaboración de la agronomía y de la farmacia en la defensa de la economía y de la vida española, empeñadas ambas disciplinas en la defensa de la salud y en la prevención de las plagas sépticas. Además el tema no dejaba de ser sugestivo para el investigador desde el momento en que si es fácil explicar el color de aquellas plantas, ya la dificultad es muy fuerte cuando se quiere saber las causas del distinto sabor de la patata alavesa. Este sabor y gusto ha sido siempre muy advertido. El conferenciante trata de asomarse a los laboratorios donde ese sabor puede fabricarse en la planta por la naturaleza.

El Dr. Obdulio Fernández termina con una moraleja patriótica a la vista de las leyes de Natura, y es que la unión y estabilización geopolítica no se logra tampoco en los pueblos con secesionismos y divisiones, engendradores siempre de la ruina y de la miseria.

Da cuenta de los trabajos, con éxitos y fracasos, que se realizan en el "Instituto de Farmacognosia", y por Farmacéuticos aislados para buscar los factores económicos óptimos, que proporcionen drogas muy activas. El cultivo selectivo del Santónico, hasta ahora con fracasos, parece vislumbrar su meta, en las altas estepas edáficas de Levante y Andalucía.

En resumen, por los asuntos tratados por el doctor Rivas Goday, una bellísima conferencia.

Esta tarde disertarán los señores Dr. Olalla Mazón y D. Obdulio Fernández, cuyas conferencias reseñaremos mañana. El Dr. Olalla disertará sobre "Fitofarmacología".

# Hacia un nuevo Municipio

La hipotrofia funcional de los Estados centralistas trajo consigo, como consecuencia natural la anemia y la crisis de las corporaciones municipales y provinciales. Por el camino de las grandes centralizaciones de los Estados modernos, que intentan absorberlo todo, aunque no se llamen corporaciones, se llega a la asfixia de las corporaciones y de la vida en los pueblos y en las provincias.

El morbo totalitario se venía incubando hace muchos años. Desde que el liberalismo declaró el Estado todopoderoso otorgándole facultades para juzgar lo humano y lo divino, fué arrebatando los derechos particulares y sujetándolos a la ineludible dirección central, ante la cual todo debía doblegarse.

La enfermedad es contagiosa universalmente: pero en muy pocas partes se le aplican remedios eficaces. España figura entre las contadas naciones resueltas a extirpar el centralismo estatal exagerado y dispuestas a restaurar la vitalidad de los Ayuntamientos y las Diputaciones.

Con esa trascendente finalidad, se ha publicado la Ley de Bases de Régimen Local, que devuelve a esas corporaciones su vida económica y su jerarquía social.

Los nuevos municipios así como las diputaciones tendrán su hacienda propia dotada de medios suficientes para desenvolverse sin agobios y cumplir los fines locales que les incumben.

Poserán consecuentemente su administración autónoma, exenta de la obligación de recurrir al Poder central en los

asuntos de competencia municipal y provincial, cuyo radio de acción queda sumamente ensanchado por las disposiciones de la nueva Ley.

Y aunque la política propiamente dicha nada tendrá que ver con estas corporaciones, les incumbirá un papel de primera importancia en la política social de sus respectivas jurisdicciones.

Tampoco dejarán de influir en la dirección del Estado. En la nueva Ley se reconoce que el fin de los municipios es comunicar a las familias con el Estado; canaliza la vida familiar hacia la formación nacional, que consistirá principalmente en capacitar a los españoles para la participación en las tareas del Estado y llevarles efectivamente a esa participación.

Poserán además su propia vida política interior mediante elecciones, en las que directamente o por representación, tomarán parte todos los componentes de las corporaciones a que venimos aludiendo.

El tema de las nuevas elecciones según la Ley de Bases del Régimen Local, es de importancia tan extraordinaria, que no permite que sea tratado incidentalmente. Le dedicaremos un artículo aparte.

# Obra Sindical "Educación y Descanso"

Casi todos los productores saben, o deben de saberlo, puesto que a ellos especialmente les interesa, lo que es la Obra Sindical "Educación y Descanso".

Nuestro Fuero del Trabajo, en su artículo sexto dice: "Se crearán las Instituciones necesarias para que en

Segundo aniversario del joven DON ALEJANDRO MENDIZABAL ARACAMA Descanso en la Paz del Señor el 14 de agosto de 1943 E. P. D.

Se aplicarán en sufragio de su alma todas las misas que se celebren el próximo día 14 en las Parroquias de San Miguel y San Pedro, Santuario de Nuestra Señora de Estibalz, Convento de PP. Carmelitas y MM. Reparadoras, con alumbrado del Santísimo, en la ciudad de Vitoria, en las Iglesias de Piedrahita (Avila) y las de ocho y ocho y media en la Capilla de Los Luises de Madrid. La familia suplica, una oración por el eterno descanso de su alma. Vitoria 13 de agosto de 1945.

aponeurosis y tejido celular subcutáneo, de pronóstico grave. Pepín Martín Vázquez, mal en el primero, que es muy quedado. En el que cerró plaza, muy bien, matando de dos pinchazos y una entera hasta la bola y llevándose las orejas. Pesos: 248, 260, 251, 245, 239 y 249 kilogramos.

GAFAS SOL  
surtido espléndido.  
Precios razonables.  
**CASA MENDIA**  
Plaza España, 26.

# El Concurso Provincial de Ganado caballar

Fué por la calidad de los lotes presentados el mejor visto hasta la fecha. Poco ganado, pero selecto, habiéndose mejorado mucho las marcas anteriores, ya que esta clase de ganado se tuvo en Alava un tanto descuidada. Hubo caballo semental por el que se ofrecieron 46.000 pesetas y una yegua 35.000.

Terminado el campeonato de bolos, y ante la tribuna colocada al efecto desfilaron ante las autoridades los ejemplares premiados, que recibían sus diplomas y premios de manos del alcalde. En la presidencia figuraban con el señor Ordoño, el Director de la Caja, don Vicente Botella, Vocales de su Junta de Gobierno y con ejaks del Excmo. Ayuntamiento.

#### PREMIOS

##### SECCION SEGUNDA

Potros sin dientes permanentes con certificado genealógico oficial.  
Segundo: 300 pesetas y diploma.  
Félix Aguinaco, de Lopidana.  
Tercero: 200 pesetas y diploma.  
Estanislao Fernández de Larrea, de Estarona.  
Cuarto: 100 pesetas y diploma.  
Jacinto Martínez de Alegría, de Zubano.

**CAMARAS FRIGORIFICAS**  
Reparaciones garantizadas en  
**TALLERES ELECTROMECANICOS**  
**LARREA**  
San Antonio, 25. Teléfono 1739.

Cuatro accésits.  
Rufino Rodríguez, de Ali.  
Felipe Ruiz de Arcaute, de Zubano.

Elevar la cultura de los pueblos es servir a la Patria. (Mujer: la Sección Femenina te abre sus puertas de la Escuela de Formación a la vez que cumples tu Servicio Social).

#### TOROS

## En la primera de la Semana Grande Donostiarra, triunfó Domingo Ortega

### Cogida de Jullán Marín en Baeza

En San Sebastián tuvo ayer lugar la primera corrida de la Semana Grande, con tarde gris y plaza llana, lidiándose toros de don Manuel González (antes Contreras).

En primer lugar uno de rejonés para don Alvaro Domecq, que hace una bonita exhibición con la jaca clavando muy bien los rejonés, matando pie a tierra y siendo ovacionado. Ortega, que substituyó a Arruza, estuvo formidable en su primero, al que leanceó bien de capa, haciendo con la muleta una faena dominante y artística, matando de un pinchazo y una estocada y ganándose las orejas y el rabo. En el otro, blarico, estuvo vulgar.

El segundo toro, muy aplomado, le corrió el estudiante, que inició la faena encerrado en tablas, adornándose muy valiente, para matar de tres pinchazos y una estocada, siendo ovacionado. En su segundo hizo una faena breve, matando bien. El tercer toro hubo de ser retirado por pequeño, substituyéndole otro de Gabriel González, nervioso, estropeando la faena de Luis Miguel Dominguín, que, por lo demás, estuvo valiente y torero, siendo también muy aplaudido en banderillas. En el que cerró plaza se superó, llegando a estar colosal, y llevándose las dos orejas. Pesos: 323, 408, 421, 382, 305 y 424. —En Pontevedra, toros de Arribas, antes de Buenabarba. Conchita Cintrón fué muy ovacionada. Morenito de Talavera, aplaudido con capa y banderillas. Con la muleta, faena deslucida. Pepe Dominguín muy bien asimilado con capa y banderillas. Muy bien con la muleta en su primero. El ganado, flojo. —En Baeza, toros de don Juan Sales, cruzados con el Conde de la Corte. Fermín Rivera aplaudido en verónicas, así como con los palos. Con la franela, faena vistosa y valiente, matando de una entera que basta. (Dos orejas y rabo). En el otro, el viento deslució su labor. Mata, cobrando de media estocada y descabello, llevando las dos orejas. Jullán Marín, vulgar en el primero. En el segundo, bien con la capa. Con la muleta adornado y valiente, sufriendo un varetazo. Terminó de un pinchazo y media, otorgándosele ambas orejas y pasando a la enfermería, donde se la apreció herida en la región suprainginal con dos pequeñas trayectorias, que interesa piel,

# Comentario. - Por Esemé



"Un Ministro de Hacienda de la República Española acusado de estafador por el Consúl norteamericano". (De la Prensa).  
—No; la verdad otra cosa no serían, pero como ves eran personas de verdad!

# Al término de la guerra

Una nota del Gobierno Militar sobre pensiones

Habiéndose ampliado las pensiones de la Cruz, Plaza y Gran Cruz de San Hermenegildo, se participa a los señores retirados en posesión de alguna de las citadas, que la Pagaduría exigirá tributación por los nuevos devengos tanto en los que corries pondean por cuota ordinaria como por el de extraordinaria, considerándose estas circunstancias en el 1 por 100 del líquido que supone el aumento sobre la fijada para cada uno de ellos por la Oficina Central.

He aquí la situación de Borneo, con los desembarcos aliados al término de la guerra.